沪喀携手绘新景 援疆情深润民心

——上海援疆干部人才勇担时代使命绘就发展新图景

本报记者 曹博文 ■

"我们都过上好日子了!"在南疆首个5A级景区——泽普金湖杨国家森林公园长寿民俗文化村,村民阿卜力米提兴奋地描述起自身的变化,过去他靠务农、开餐饮店为生,四处奔波,日子过得紧巴巴,然而2023年搬回焕然一新的长寿村后,生活发生了巨大改变,上海援疆力量将长寿村改造得漂漂亮亮,吸引了不少游客。"这里的村民平时在景区工作,每个月能挣五六干元,开农家乐的话,旺季有的甚至一天就挣一万多元。"他说,最近来自上海的游客越来越多,还有不少外国人来到这里,10月他打算再雇3名服务员,为旺季作准备……

阿卜力米提的生活,正是上海援疆工作的一个缩影。上海第十一批169名援疆干部人才入疆以来,以高度的责任感和使命感推动对口援疆工作更高质量开展,3年来,共安排资金83.919亿元、项目286个。"来疆为什么?在疆干什么?离疆留什么?"面对援疆"三问",来自上海的干部人才们用扎实的努力书写出高分答卷。





■ 莎车工人在打磨钻石



■上海援建的印染厂投产





■ 市民在叶城县昆仑国学书院参观



■ 泽普县里的"小红村超市"

破圈出彩,文旅"景"上添花

叶城县的宗朗灵泉景区是南疆少有的湿地自然景观,步入山林,一棵棵千年柳树恣意张扬,令人称奇,最有特色的是那四季不断的"灵泉",昆仑山的冰水融水从砂石岩层中不断涌出,形成多道水帘,汇成一池甘露。

今年,上海援疆资金打造的宗朗灵泉景区,在各方合力协助下又迎来全方位的升级蜕变,新增水舞秀表演区、文化展示长廊、生态游憩步道等设施,为游客提供更加丰富多彩的游览体验。此外,人口水池景观、主人口木门景观、山前长廊等都有改造提升。每逢周末,名为《冰川之珠》的盛大水舞秀便在此开演。舞者们身姿翩跹,灵动若仙,与那随乐律起伏、喷薄而出的清凉水花共舞,为游客展开一幅如梦似幻的绮丽画卷。"我在剧目中扮演灵泉仙女,

为沙漠上的战士们引来泉水,这是一个关于民族团结的主题的剧本。"表演者阿依尼尕尔·迪丽拜尔说,"两年前,我来景区的时候,这里还没有这么完善的设施。特别感谢上海援疆的力量,为我们打造了这么棒的舞台和舞蹈,让我能把我们的热情传递给国内外的游客。"

今年七月,在上海援疆力量帮助下,泽普县依玛乡一片沙漠荒地变身"网红景区"——黑水营沙漠公园,金色的沙丘与蓝天相映,周围是绿色的灰胡杨、绿草和繁花。沙漠与胡杨,南疆最有代表性的两种景观汇集在一起,瞬间引来不少游客。彩虹滑道、观光小火车、露营营地、演出舞台一应俱全,到了晚上,时不时还有篝火表演,热闹非凡。记者留意到,与许多景区不同,这里的环境布置非常惬意,走在木栈道上,时不

时就有妙趣横生的帆布标语,让人会心一笑。 景区工作人员刘鉴介绍:"这里与一般的观光 景区不同,休憩氛围更为浓厚。当你身处沙 漠营地,被温暖的黄色灯光所环绕,抬头便能 望见那漫天璀璨的繁星,这是一种非常浪漫 的体验。以休憩为中心,这一景区规划的灵 感,正是来源于上海的经验。"

近年来,沪喀两地文旅双向推介活动也成为新亮点。双方成功举办2024首届喀什上海文化周、喀什星空音乐节、上海美食集市等一系列活动,线下累计吸引群众60余万人次参与,相关主题报道的覆盖人数超过6000万。同时,还在巴楚博物馆设立"伟大建党精神"专题常设展;围绕莎车县玄奘讲经台遗址规划设计玄奘东归文化园,积极推进中华文化符号和中华视觉形象建设;发起并主办首届"喀什杯"中亚五国青少年足球邀请赛。

固本兴业,产业"链"接未来

提起新疆的产业,就绕不开一朵朵洁白无瑕的棉花,它们承载着产业兴旺的美好愿望。 巴楚县是喀什地区棉花种植面积最大的县,有着百余万亩高质量棉田。近年来,上海接疆团队从招商引资、厂房建设和产业扶持等多维发力,帮助巴楚县实现从棉花选种育种到印染的全产业链贯通。走进去年刚刚建成投产的新疆际云染织科技有限公司,流水线上热气腾腾,一片繁忙景象。成吨的纱线在这里纺织成布,又进入染缸。五彩斑斓的颜色,惹人喜爱,让记者忍不住摸了又摸。

在现场,新疆际云染织科技有限公司办公室主任张继业介绍,毗邻中亚南亚的区位、相对低廉的成本,以及政府在招商中的暖心服

务,让企业选择落户这里。"订单是产能的三倍!一投产我们就马力全开,今年前两个季度就实现接近3.9个亿的产值。"张继业说,未来项目二期还将建设成衣生产线,让巴楚棉花实现从"田间"到"衣间"的华丽转身。

棉花的故事还没讲完,今年6月,在"喀什 优棉推介会"上,签约声此起彼伏,最终意向合 作项目金额突破6亿元大关,这是上海援疆打 造"喀什优棉"品牌的关键时刻。近年来,"喀 什优棉"品牌在标准引领、科技赋能、品牌增值 方面取得突破性进展,并发布了《"喀什优棉" 团体标准》。去年,还通过智能管理和生物育 种,莎车县试验基地亩产提升47%,在上海时 装周首发、首秀。未来,"喀什优棉"标准体系 还将进一步完善,深化与三枪等终端品牌合作,推动"喀什优棉"走向全国、走向世界。

除了产业链层面的补链强链,上海产业援疆还引入不少"新质生产力",促进喀什地区产业高质量发展。在刚结束的第八届上海市对口地区特色商品展销会上,来自莎车县的"鸽子蛋"钻石就吸引不少消费者的目光。去年,在上海援疆力量的大力推动下,国内单体最大的CVD人工培育钻石工厂在莎车县拔地而起。走进莎车县碳索芯材新疆科技有限公司车间,工人们身着制服,在岗位上切割打磨着钻石。公司总经理谢木谢努尔·依米提说:"人工钻石70%的成本在电力,而莎车县的电价只有长三角的一半!我们首批投产678条培育钻石生产线,年产值突破10亿元,填补了南疆高端新材料产业空白。"

幸福加倍,民生"实"惠万家

"一江一河"水岸公共空间,是上海市民的心头骄傲。在上海援疆力量的推动下,巴楚居民也有了同样的幸福。喀什河横穿巴楚县城区,是这座小城的"母亲河",去年,上海援疆力量在征集人民群众意见时了解到,喀什河两岸存在环境薄弱、设施老化、动线不连通等问题,为此决定投入资金,启动修缮规划建设工作。

记者看到,艺术广场、智慧鱼岛、民俗文化园、活力湾、文化剧场的建设已有雏形。到了夜里,还有水幕电影可供市民欣赏。类似的喜讯也在叶城县传来。最近,众多叶城民众走进叶城县昆仑国学书院,这座由上海援疆资金打造、面积达3000平方米的文化空间免费提供涵盖书法、围棋、中国舞等丰富多样的国学培训课程,每种技艺都有专门的教室空间和完备的用具。工作人员介绍,书院去年9月建成,今年4月开始分期开课,少数民族学员占比达到40%,他们参与活动的热情非常高。

在援疆干部人才努力下,喀什公共文化生活极大丰富。而在医疗、教育等民生关键领域,上海援疆力量同样积极作为,推动相关事业不断取得新突破。教育方面,沪喀两地

签署《共建"一带一路"向西开放人才高地教育援疆合作备忘录》,聚焦基础教育全面提质增效、职业教育"十百千万"人才培养工程、打造南疆"铸牢中华民族共同体意识"大思政课程,"三向发力"全方位推进教育援疆。在医疗方面,"以院包科"组团帮扶带动喀什二院跨越式发展,二院诊疗能力再创新高,医疗服务量连续两年提升60%和35%,成功完成远距离5G心血管介入手术及全球首例5G远程国产手术机器人辅助肺癌、喉癌根治术等。2025年一季度喀什二院医院综合病例指数(CMI)在全疆28家三甲综合医院中跃升至第4位,获得年度公立医院高质量发展创新客例20

数(CMI)在全疆28家三甲综合医院中跃升至第4位,获得年度公立医院高质量发展创新案例奖。
乡村振兴、农民致富,土地是根。向戈壁沙漠要地,大有可为。近年来,上海援疆牵线搭桥,引项目、聚企业,以科技为笔、汗水为墨,在荒漠上绘就"良田图",让广袤沙海变身增收沃野。来到莎车县绿色技术银行项目区,戈壁荒漠摇身一变成了绿色的天堂。绿技银行工

作人员刘莎告诉记者,秘密在于绿技行独创的

一种由纤维素。

特殊生物质增稠剂(SBT)--

木质素、甲壳素、藻类、放线菌等天然有机物质组成的生物质材料。在一处土壤剖面,记者看到,使用过生物质增稠剂的土壤,黑色结块,具有很好的保水效果,植物的根系也更加发达。据悉,2023年5月,绿技行农业科技板块的工作人员随着第十一批援疆干部来到莎车,6月拿地,7月至8月完成一期约1000亩沙漠示范基地的打造。去年2月,团队在莎车启动了第二个8500亩戈壁林草作物丰产增效科技示范基地,再度书写了万亩戈壁变良田的治理新奇迹。

荒漠变良田的奇迹不断上演,然而,让村民们钱袋子鼓起来的努力却远不止于此。最近,泽普县赛力乡荒地村迎来一被高客流,上海援疆团队精心打造叶河花月夜"农文旅+"项目,繁花夜市、七彩花田、"羊圈"画廊以及游客综合服务中心等设施一应俱全,让来自全国各地的游客都流连忘返。到了夜晚,篝火晚会上的麦西来甫表演与炫目的电子灯光秀交相辉映,更添热闹氛围。在油画房、奶茶坊、萌宠园,村民亲手布置的场景让游客倍感温馨。村民伊再提·图如普说:"这个项目不仅直接为我们提供就业机会,还有不少村民在景区摆摊,一天能赚到两三千块钱呢!"